

# “我们年年把最好的区域留给大陆花灯”

## ——台湾南投灯会见证两岸情谊

本报记者 张盼文/图

步入台湾“南投灯会”展览现场，高10余米、气势磅礴的“福气龙来”主灯首先映入眼帘，在主灯周围的花灯群，正来自大陆。“我们年年把最好的区域留给大陆花灯，这些花灯制作十分精美，民众也很喜欢。”南投县政府观光处处长陈志贤对记者说。

2014年以来，南投县每每举办元宵灯会时都设置大陆灯区。与南投县往来密切的浙江多个城市，更是灯会的常客。今年浙江共有12座大型花灯参展，包括杭州的“秀丽三江”、宁波的“龙耀宁波”、温州的“千年商港 幸福温州”等主题花灯，充分展现浙江各地的历史传统和文化特色。



图为民众在欣赏“千年商港 幸福温州”主题花灯。

原本以为灯会是快速拍照打卡的场合，令记者有些意外的是，花灯展板上一段段关于大陆城市的介绍，常让民众驻足许久。有人出声读出文字说明，有人在花灯前开心留影，有人向同伴讲起更多与大陆相关的故事……陈志贤说，大陆花灯连年亮相，许多台湾民众对这些城市早已不生疏。

在温州花灯旁，南投人刘先生对记者说，这组花灯上，宋代福船从浙江半屏山旁驶向远方，让他想起一首民谣：“半屏山，半屏山，一半在大陆，一半在台湾。”两岸半屏山遥相呼应，就像数年前，由温州捐建的“泰顺廊桥”在南投县集集镇“安家”，成为台湾目前唯一的木拱廊桥，也为南投增添了新的文化地标。永嘉昆曲、瑞安活字印刷、缙云刻字……花灯展现的温州非遗文化，令现场观众啧啧赞叹。在元宵节之后，这座温州特色花灯，同样将在集集镇“落户”，让更多民众长久欣赏。

南投县政府计划处处长邱绍伟向记者介绍，南投灯会举办多年来，活动日

渐丰富，影响力逐渐增强，已成为深受台湾各地民众喜爱的节庆盛事。灯会举办期间，每天有五六十万人次入场，预计共有超过500万人次参观，参观者主要来自全台各县市。从前参观灯会的以中老年人居多，近年来有越来越多年轻人前来体验。

今年南投灯会“水陆空”俱全，除了包含五大主题、11个特色灯区，更融合无人机表演、烟火秀及新春特别演出等。在白天，民众可搭乘小火车穿越景观花海、体验立式划桨、在品牌展区内购买南投物产。随着夜间灯光亮起，民众又可赏游各灯区，欣赏各种表演。灯会期间，民众可在美食市集大饱口福，数十家摊位上，售卖大陆美食。

“期待大家通过南投灯会这个平台，看到南投自然生态、人文底蕴与产业观光的多元面向。”南投县长许淑华说，恰逢南投花季与温泉季，台湾各地民众来灯会“走春”之余，欢迎前往南投各乡镇，来一趟赏花泡汤之旅，在假日放松心情。

(本报台北2月20日电)



图为南投灯会“福气龙来”主灯。

## 横琴深合区全力冲刺封关运行

据新华社广州电（记者王浩明）记者2月19日从横琴粤澳深度合作区执委会召开的新闻发布会上了解到，目前合作区各项软硬件均已基本具备分线管理封关运行条件，正全力冲刺3月1日封关运行的目标。

横琴粤澳深度合作区执委会副主任符永革介绍，当前，合作区将分线管理封关运行作为工作的重中之重，按照3月1日0时封关运行节点倒排工期，开展压力测试、情景模拟等，确保封关运行顺畅。

横琴粤澳深度合作区执行委员会与广东省人民政府横琴粤澳深度合作区工作办公室2月8日联合发布通告，3月1日起合作区正式封关运行。按照《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》，横琴与澳门特别行政

区之间设为“一线”，横琴与中华人民共和国关境内其他地区之间设为“二线”。日前，财政部、海关总署、税务总局等发布了有关政策，明确合作区实施“一线”放开、“二线”管住的税收政策。

拱北海关自贸处处长王种瑞表示，当前海关部门已初步构建与合作区发展相适应的海关监管模式，封关运行后合作区的对外开放口岸免税放行进入合作区的个人携带和寄递物品，免税放行后可以在合作区内正常消费使用。保税货物可以在经营保税业务的企业间自由流转。

合作区经济发展局局长李子蔚介绍，当前合作区正全力推进智慧口岸公共服务平台建设，将为合作区分线管理封关运行提供信息化平台支撑。

## 2023至2024年度珠江第四次“压咸补淡”启动 应急调水助力粤港澳大湾区复工复产

据新华社北京电 水利部珠江水利委员会2月19日启动2023至2024年度珠江第四次“压咸补淡”应急调水，以保障元宵节期间澳门、珠海、中山等地供水安全，同时提升西江干流航道通航效率。

水利部相关部门负责人表示，水利部指导珠江水利委员会启动本次“压咸补淡”应急调水，西江大藤峡水利枢纽19日20时至23日20时日均出库流量按1700立方米每秒左右控制，长洲水利枢纽20日8时至24日8时日均出库流量按2200立方米每秒左右控制。

通过实施应急调水，水利部预

计西江梧州站平均流量将维持在2500立方米每秒以上，为下游沿线抽取淡水创造有利条件，全面保障元宵节期间澳门、珠海、中山等地供水安全，同时提升西江干流航道通航效率，助力粤港澳大湾区复工复产。

据相关部门预测，2024年元宵节前后，珠江河口附近天文大潮将与北方冷空气南下带来的寒潮大风叠加，珠江河口咸潮上溯加剧，可能影响珠海、中山等地抽取淡水。同时，春节假期结束后粤港澳大湾区陆续复工复产，城乡用水需求增大。

## 香港将举办两项珠宝展 吸引逾4000家展商参与

本报香港2月20日电（记者陈然）香港贸易发展局20日公布，将于本月底同期举办两项国际珠宝展览，旨在打造全球顶尖的珠宝商贸平台。两项展览预计吸引逾4000家展商参与，其中逾六成来自香港以外地区。

香港贸发局当日举行新闻发布会表示，第10届香港国际钻石、宝石及珍珠展将于2月27日至3月2日在亚洲国际博览馆举行，第40届香港国际珠宝展则于2月29日至3月4日在香港会议展览中心举行。

“是次珠宝双展以‘共建辉煌’为主题，将为买卖双方创造崭新的商机。”香港贸发局副局长张淑芬表示，两项展览总计吸引逾40个国家

及地区的4000多家企业参展，整体规模接近疫情前的水平，其中逾六成展商来自香港以外地区，凸显香港作为国际商贸及珠宝采购中心的地位。

据介绍，香港国际珠宝展共有18个展区，展示绚丽且富有文化特色的钻石、宝石、翡翠及珍珠首饰杰作；香港国际钻石、宝石及珍珠展则分为11个展区，包括“美钻精粹廊”“自然瑰宝”及“海洋瑰宝”等，展示全球各地的顶级白钻、彩钻、高端宝石等珠宝原材料。

该两项珠宝展是国际瞩目的珠宝商贸平台，每届都吸引大批国际企业和买家参与。香港贸发局表示，已组织来自65个国家及地区、超过90个买家团到场采购。



发布会现场，主办方媒体展示部分参展珠宝。

香港贸易发展局供图

## “香港春晚”元宵节期间复办

# 冀让香港市民认识优秀中华文化

有“香港春晚”之称的“四海同春”香港各界新春晚会将于2月23日、24日（农历正月十四和元宵

节）连续两晚在红磡香港体育馆上演。主办方2月16日举行新闻发布会，介绍晚会亮点节目。



图为“四海同春”香港各界新春晚会女子群舞“元日霓裳”剧照。香港侨界社团联合会供图

“四海同春”活动2009年正式启动，每年以农历春节为契机，由国家组派高水准艺术团组到海外侨胞聚居地区开展慰问演出，与海外侨胞共庆中国传统农历新年。晚会自2011年春节起来到香港，今年是该活动时隔4年后再度与观众见面，由国务院侨务办公室、中华全国归国华侨联合会、香港侨界社团联合会（港侨联合会）联合主办。

发布会上，港侨联合会会长兼新春晚会总统筹黄楚基表示，今年的晚会将以精彩纷呈的节目向香港各界送上新春的问候和关怀，相信可为香港市民送来饱含年味的视听盛宴，也希望此次演出让香港人欣赏、认识国家的优秀传统文化。

港侨联合会主席沈家豪表示，“四海同春”晚会获得中央政府、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室（香港中联办）的高度重视和大力支持，演出有助发扬爱国爱港精神并弘

扬中华文化。

据介绍，今年的晚会中，主办方邀请了中煤矿文工团、中国歌剧舞剧院、著名男高音歌唱家王宏伟等来港献艺。由于时隔多年复办，希望寻找最适合香港观众的节目，今年主办方筹备时间较长，从定下演员和节目，到着手请嘉宾、统筹票务、规划舞台，大概用了半年多。

民族舞蹈一向是香港市民爱看的节目。晚会将以热闹的陕北群舞“欢庆秧歌”作开场，为观众献上秧歌舞、安塞腰鼓两种艺术形式。

本次演出的支持机构包括香港中联办和香港特区政府民政及青年事务局、文化体育及旅游局；协办机构为香港特区政府民政事务总署等190余个团体机构。目前，两场演出约1.3万张门票已几乎派发完毕。

（据中新网香港电 记者刘大炜）

胜收。

近日在福建省福清市灵石山国家森林公园，台湾山樱花盛开，景色美不胜收。

谢贵明摄（人民视觉）

（上接第一版）

2023年，澳创时代创始人姚锦程公司将澳门搬到横琴，设立了珠海横琴澳创时代孵化器管理有限公司。他认为，横琴封关后机遇更广阔，希望借助横琴的孵化器帮助青年创业者在深合区发展。

2023年11月1日公布的《澳门特别行政区经济适度多元发展规划（2024—2028年）》提出，横琴粤澳深度合作区成立两年来，在中央大力支持下，粤澳双方全面推进产业发展、民生融合、规则衔接、机制对接等各项建设工作，澳琴两地的协同发展正逐步成为澳门经济新的增长点。大湾区建设的深入推进，为澳门融入国家发展大局，实现区域联动发展创造有利条件。

在珠海漫步情侣路，赴澳门大三巴品味葡挞，到香港维多利亚港看烟花……春节期间，粤港澳大湾区内人流物流热络。便捷的交通和丰富的文旅活动资源，绘出粤港澳三地深度融合的底色。

数据显示，大湾区人流往来繁盛，2023年约有5300万人次香港居

民北上内地，其中4000万人次通过深港口岸通关。目前，超过8万名港澳学生在广东中小学就读，超20万名港澳居民在粤工作发展。

香港特区政府政制及内地事务局粤港澳大湾区发展办公室发言人说，未来特区政府将积极善用“一国两制”下香港“背靠祖国、联通世界”的优势，支持港人港企用好湾区机遇，同时协助湾区内地城市开拓国际市场，充分发挥香港的双向平台角色，为国家推进高质量发展和高水平对外开放作出更大贡献。

广东省大湾区办主要负责人表示，当前，粤港澳大湾区建设已进入提速换挡、纵深推进的新阶段。广东将紧紧围绕“一点两地”的全新定位，以全面深化改革、全面扩大开放为根本动力，强化与港澳协同联动，深化全方位融合发展，纵深推进新时期新阶段粤港澳大湾区建设，加快建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界城市群。

（新华社广州2月20日电 记者王攀、马晓澄、洪泽华、陆芸、张一弛、李寒芳）